

1916 г. ИЮЛЯ 26. – ДОКЛАД ПОМОЩНИКА ВОЕННОГО МИНИСТРА
П.А. ФРОЛОВА ПО ГЛАВНОМУ ШТАБУ О МЕРАХ ПО ПРОВЕДЕНИЮ
МОБИЛИЗАЦИИ В ТУРКЕСТАНСКОМ КРАЕ В СООТВЕТСТВИИ С УКАЗОМ
ОТ 25 ИЮНЯ 1916 г., ПРИНЯТЫХ НОВЫМ ГЕНЕРАЛ-ГУБЕРНАТОРОМ
ТУРКЕСТАНСКОГО КРАЯ А.Н. КУРОПАТКИНЫМ

JULY 26, 1916. – THE REPORT OF THE ASSISTANT MINISTER OF WAR
P.A. FROLOV ON THE GENERAL HEADQUARTERS ABOUT THE MEASURES
FOR CARRYING OUT MOBILIZATION IN THE TURKESTAN REGION ACCORDING
TO THE DECREE OF JUNE 25, 1916 TAKEN BY THE NEW GOVERNOR GENERAL
OF THE TURKESTAN REGION A.N. KUROPATKIN

№ 164

Туркестанский генерал-губернатор, генерал-адъютант Куропаткин, ознакомившись со всей перепиской о привлечении к работам в районе действующей армии инородцев Туркестана на основании высочайшего повеления 25 июня сего года, пришел к следующему заключению:

1) Население и администрация совершенно не были подготовлены к наряду на работе вне места жительства и, при проявленной спешности приведения такой меры в исполнение, возникли тяжкие беспорядки, пролилась русская кровь, пришлось прибегнуть к употреблению оружия.

2) Благодаря употреблению оружия, явное сопротивление распоряжениям властей почти прекратилось, но население волнуется, и беспорядки легко могут возобновиться.

3) Туземцы, изъявившие готовность подчиниться распоряжению правительства, по донесению начальствующих лиц находятся в подавленном состоянии.

4) Относительное спокойствие в Ферганской области достигнуто резким отступлением ферганского военного губернатора, генерал-лейтенанта Гиппиуса, от полученного им приказа: он объявил населению, что будут брать на работы только тех, кто добровольно изъявит на то согласие. Отмена такого объявления, сделанного в воззваниях, отпечатанных и распространенных по всей Ферганской области, может повлечь к самым серьезным

беспорядкам в этой наиболее населенной и богатой по производству хлопка области.

5) Киргизское население Семиреченской области готовится частью перейти в пределы Китая.

То же, несомненно, произойдет с киргизами Сыр-Дарьинской области и кара-киргизами Ферганской.

Могут иметь место и попытки киргиз откочевать даже в пределы Афганистана.

Равно надо ожидать, что туркмены-иомуды, которые и в обычное время часть зимы проводят в персидских пределах, тоже уклонятся от поставки рабочих, скрывшись в пределах Персии.

6) В областях Туркестана метрических записей не ведется. Регистрации лиц, подлежащих воинской повинности, не имеется. Определение поэтому, кто именно по наряду подлежит призыву на работы, крайне затруднительно. Сделанные попытки регистрации населения повели к тому, что часть русской и туземной администрации – и статистики, и регистраторы – были перебиты населением. Возобновление такой переписи крайне затруднительно, ибо может снова вызвать беспорядки и новые жертвы.

7) Вопрос об освобождении тех или других лиц туземного населения от наряда на работы еще не решен и тоже может вызвать серьезные затруднения.

Вместе с тем генерал-адъютант Куропаткин высказал следующие свои соображения, основанные на знакомстве с населением Туркестанского края.

В России привлечение мужского населения к участию в войне в возрасте от 19 до 43 лет еще не завершено и производилось в течение двух лет. Население постепенно теряло часть своих рабочих сил и приспособлялось. В Туркестане одновременное и быстрое привлечение всего мужского населения в возрасте от 19 до 43 лет было бы страшным ударом для населения прежде всего в экономическом отношении. Оседлое туземное население лишилось бы урожая сего года, особенно хлопка, и не могло бы сделать посева, в том числе и хлопка на будущий год. Кочевое население, скотоводы лишились бы в значительной степени своих стад, ибо утратило бы способность перекочевки (остались бы дети, старики, женщины).

Потери государству от крутого проведения проектированной меры были бы громадны, одного хлопка было бы потеряно на сотню миллионов рублей. Потеря скота, так нужного армии, тоже составила бы непоправимый ущерб интересам армии.

Вместо спокойной окраины получилась бы окраина возбужденная, способная при близости Афганистана, под влиянием фанатизма части населения создать России в тыловом, азиатском, ее районе тяжкие затруднения.

В то же время в помощь армии были бы насильно привезены партии рабочих, частью не умеющих работать лопатой и топором (киргизы, кочевые туркмены), частью не желающих работать. Эти рабочие к тому же требовали бы особого за собой ухода, особой пищи, приготовленной самими туземцами, и скота, зарезанного ими же, особой посуды, требовалась бы масса переводчиков, муллы и пр. В особенности малоприспособленным к земляным работам оказалось бы киргизское население. Туркменское население – воинственное, гордо тем, что часть его служит в рядах армии. Насильственный наряд этого населения на работы мог бы иметь самые тяжкие последствия и надолго нарушить огромную работу по замирению и устройству этого еще недавно покоренного населения.

Массовый переход киргизского и туркменского населения в пределы Китая и Персии, сопровождаемый обыкновенно грабежами и уводом скота, притеснением пограничного китайского и персидского населения, несомненно вызовет затруднения в наших отношениях с Персией и Китаем. Весьма вероятен переход части туркестанского населения (сарыков пендинского приставства и жителей Самаркандской области) в пределы Афганистана, что также может вызвать замешательство на афганской границе.

Создавшееся положение приводит генерал-адъютанта Куропаткина к убеждению, что для успешного выполнения возложенного на него высочайшим доверием в. и. в. (Ваше Император-

ское Высочество. – *Прим. ред.*) повеления вступить в управление Туркестанским краем, прежде всего должны быть приняты все меры к восстановлению порядка среди возбужденного туземного населения, после чего возможно будет приступить к привлечению этого населения в помощь нашей армии для облегчения ей достижения победы.

В соответствии с доложенным генерал-адъютант Куропаткин ходатайствует об утверждении следующих мероприятий, признаваемых им безусловно необходимыми:

1) Самым строгим образом наказать туземцев, главных виновников бывших беспорядков Туркестанского края.

2) Отсрочку в исполнении приказа о привлечении населения к поставке рабочих для отправки в районы армий, назначенную для населения Закаспийской области по 15 сентября, распространить и на другие области Туркестанского края.

3) Туркестанскому генерал-губернатору предоставить, по ознакомлении на месте с положением дел, определять порядки и сроки привлечения населения к отбыванию повинности поставкой рабочих по возрастным группам, различным местностям, роду занятий жителей и пр.

4) Не возобновляя переписи населения, по имеющимся статистическим данным, туркестанскому генерал-губернатору утвердить представления губернаторов о числе рабочих, кои должен поставить каждый уезд, какой народности и каких примерно возрастных групп.

5) Туркестанскому генерал-губернатору предоставляется освобождать от поставки рабочих такие местности, кои по труднодостижности их не могут это исполнить, например, население Памира.

6) По определению, какое число рабочих должен выставить каждый уезд и какой народности, населению предоставляется право выставить рабочих натурой или вносить деньгами за каждого невыставленного рабочего по расчету от 25 до 50 руб. ежемесячно за каждого невыставленного рабочего, в зависимости от платежных сил населения.

7) Принимая во внимание, что туркменское население Закаспийской области уже участвует в отбывании воинской повинности, выставив Текинский конный полк, быть может, по соглашению с военным министром признано будет возможным часть туркмен привлечь к отбыванию воинской повинности с оружием в руках, а не поставкой рабочих.

8) Предоставить командующему войсками Туркестанского военного округа на время действия военного положения права главнокомандующего.

Обращаясь к обсуждению проектируемых генерал-адъютантом Куропаткиным мероприятий, следует прежде всего признать их вполне целе-

сообразными и отвечающими создавшемуся в Туркестане положению вещей.

Вызывает некоторое сомнение лишь проектируемая туркестанским генерал-губернатором замена указанной выше натуральной повинности денежной. Допуск такой замены в широких размерах может легко привести к тому, что большинство подлежащих реквизиции инородцев Туркестана предпочтет вместо отбывания возложенной на них повинности натурой вносить деньги и тем самым лишить армию нужного ей количества рабочих рук. Во избежание этого полагалось бы установить, чтобы денежные взносы допускались не по воле самого населения, а только в виде исключения в тех инородческих семьях, в которых местное начальство признает это необходимым.

Вопрос о привлечении некоторых народностей Туркестана к отбыванию воинской повинности, взамен реквизиции для работ в районе армии, может быть разрешен в положительном смысле ныне же при условии добровольного поступления в войска лиц, подлежащих реквизиции, так как принудительное привлечение их к воинской повинности могло бы последовать лишь в законодательном порядке.

Предоставление командующему войсками Туркестанского военного округа прав главнокомандующего в настоящих условиях представляется совершенно необходимым как для надлежащего укрепления над этой окраиной власти, так равно для предоставления главному начальнику края больших прав по расходованию денежных средств.

Испрашивается: Благоугодно ли будет в. и. в. высочайше соизволить повелеть:

1) Предоставить командующему войсками Туркестанского военного округа на время действия в округе военного положения права главнокомандующего.

2) Предоставить ему же право при осуществлении в Туркестанском военном округе высочайшего повеления 25 июня 1916 г. (Собр. Узак. 1526) определять порядок и сроки привлечения инородческого населения к работам в районе действующей армии, допуская для некоторых местностей по своему усмотрению как полное освобождение от этого привлечения, так и замену его, где это по местным условиям признано будет необходимым, денежными взносами инородцев, либо добровольным поступлением их на военную службу.

Подписал: генерал от инфантерии Фролов

Под текстом: На мемории к сему докладу собственной е. в. (Его Высочество. – *Прим. ред.*) рукой написано: «Согласен. Ставлю на вид спешное и недостаточное обдуманное проведение в жизнь этой меры, вызвавшей на окраине кровавые беспорядки. Те же права, а может быть и большие, следует предоставить наместнику на Кавказе – согласно его о том просьбе». 26 июля 1916 г. Временно управляющий Военным министерством генерал от инфантерии Фролов.

Источники

1. ЦГВИА. Ф. Штаб Туркестанского военного округа. Оп. 3. Д. 549. Л. 576–578. Заверенная копия.
2. Восстание 1916 года в Средней Азии и Казахстане: сборник документов. М.: изд-во АН СССР, 1960. С. 39–42.